



让“民生实事清单”变成“百姓幸福账单”

严冬将尽，寒意初歇。正是年味渐浓时，一件件丰厚的民生“大礼包”温暖而至。

“民生事始终是要事，必须办实办好。”“今年我们接续推出33件民生实事，必须办一件成一件，实实在在解决群众急难愁盼。”……今年的政府工作报告，系列举措持续增进民生福祉，饱含民生关切之情。

民之所望，政之所向。民生问题始终是自治区两会关注的重点。代表委员纷纷表示，要落实落细一张张“民生清单”，使之兑现为一条条“幸福账单”，让民生“大礼包”派送到位，温暖到家。

民生更有温度

温暖工程既是民生工程，也是发展工程。

“我们研究制定了《内蒙古自治区城镇温暖工程实施方案》，按照‘因地制宜、因城施策、冬病夏治、标本兼治、群众满意’的原则，全面排查解决制约我区供热行业高质量发展的弱项短板。2024年，计划从供热领域的热源保障、热网更新、热力站提升、户内改造、智能化建设、应急保障、散煤治理七个方面查问题、补短板、抓落实，探索构建精准供热、按需供热的新型智慧供热模式，确保下个采暖季供热质量明显提升，群众投诉大幅降低，让老百姓更好地温暖过冬。启动实施城中村、城边村燃煤散烧综合治理三年攻坚行动，切实改善居民供热取暖条件。”自治区政协委员，自治区住房和城乡建设厅党组成员、副厅长张鹤铿锵有力地说，“热源保障方面，新增供热能力1.27亿平方米；热网更新方面，计划改造老旧一级管网1258千米，改造老旧二

级管网7125.7千米，改造楼栋立管2589.5千米，全面提高管网输配能力；换热站升级方面，新建（扩建）换热站318座，对既有2212座换热站进行升级改造……”系列举措体现了民生的温度，暖了老百姓的心房。

生活更有保障

“支付宝到账65元。”前段时间认领的手工艺品加工任务完成，当场领到工资的高玉梅乐乐呵呵。高玉梅是乌兰察布市城镇登记失业人员，“年纪大了，合适的活儿不好找，在家空闲下，不是玩手机就是看电视。”3个月前，听说当地有免费为社会无业人员、残障人士、居家妇女和下岗失业人员提供的特色民族手工艺品制作加工技能培训，培训合格还提供就业岗位，高玉梅报了名。如今，高玉梅居家就了业。“我一个月能捎带挣1500元左右，其他全天工作的学员能挣3000多元呢。”高玉梅说。

这样的生动实践不仅发生在乌兰察布。去年，像高玉梅这样失业再就业的，全区就有13.1万人。自治区人大代表、包头市就业服务中心企业服务科科长伏凌燕表示：“完善重点群体就业兜底帮扶，为零就业家庭成员提供‘一人一档’‘一人一策’的精细化服务，确保零就业家庭动态清零。探索农村牧区劳动力职业技能培训管理模式，全面提升职业技能培训实效，让更多群众参与进来、增加收入。”

教育关乎千家万户。“将做好不同学段学龄人口摸底预测，建立与各地常住人口变化相协调的公共教育服务供给机制，城乡一体推进教育资源规划布局。学前教育聚

焦普及普惠，确保学前教育普惠率、公办率双提升；义务教育聚焦优质均衡，推进集团化办学，加大名师校长交流，推动优质资源挖潜扩容；普通高中教育聚焦特色多样，建立教育‘组团式’帮扶长效机制，助力推动旗县高中教育高质量发展。同时，关注务工人员子女，城镇新增人口、流动人口等群体学生权益，以公办学校为主落实同城待遇，让他们更好融入城市，努力实现群众上好学的愿望。”自治区政协委员、自治区教育厅副厅长李盈说。

更高水平的医疗服务是群众的热切期盼。作为基层卫生工作者，自治区人大代表、鄂尔多斯市康巴什区青山山街道珠江社区卫生服务中心副主任冯小兰最关心的是政府工作报告提出的“推动多层次医联体和县域医共体建设。”“我们将做好基本医疗、预防接种、妇幼保健、健康教育、康复理疗、计划生育技术指导等服务，发挥好中医药预防保健、口腔诊疗等特色优势，持续开展家庭医生式服务，加强医务人员培训学习和实践教育，培养更多好大夫，为居民在家门口提供更高质量的医疗卫生服务。”冯小兰说。

“我们将进一步发挥医疗保障的兜底作用，推出更好的医保惠民政策，切实减轻群众看病就医负担。”自治区人大代表、二连浩特市医保局局长王疆说。

悠悠万事，民生为大。岁末“拆箱”，这份民生“大礼包”，分量十足，干货满满，实实在在，诚意动人。

幸福更有质感

“平时工作特别忙，如何安置2岁的宝宝成了最大的困扰。去年

底，‘萌宝驿站’开到家门口，接送孩子很方便，还能选择全日托、半日托、计时托，环境好，还配备了专业的育儿教师，把孩子放在这儿很放心。”家住鄂尔多斯市东胜区兴胜街道新园社区的王玉英说。

一老一小，家中俩宝。“让一老一小得到更多呵护关爱，政府工作报告给我们明确了目标。”自治区政协委员、鄂尔多斯市卫生健康委员会副主任靳尚武说，“我们将继续有效增加普惠托育服务供给，扩大‘萌宝驿站’试点范围，2024年，建设完成20家社区托育试点，每千人口托位数达到4.86个，每个旗区至少建设1所公办托育服务机构。此外，继续优化服务加强老年人健康保障。二级及以上综合医院老年友善医疗机构建设比例达90%以上。开展医养结合示范创建，实施社区医养结合能力提升项目。”

俗话说，三天学成个买卖人，一辈子学不成个庄户人。提起建设宜居宜业和美乡村，自治区人大代表、商都县鑫磊蔬菜专业合作社理事长谷守江有着“树叶对根”的情怀。“今年，我们将立足资源禀赋和产业基础，因地制宜大力发展特色农业产业，在农产品深加工上下功夫，助力农业质量效益提升，促进农民增收，为推进乡村振兴助力赋能。”谈起干事创业，谷守江信心十足。

蓝图已经绘就，奋斗正当其时。内蒙古在持续保障和改善民生，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的新起点上阔步向前。

文/《内蒙古日报》记者 王坤
梅刚 刘志贤 马芳 见习记者 高辉

张剑秋代表：持续增强龙头企业稳产强链作用

(上接2版)同时，带动全产业链践行绿色发展。联合88家国内外企业召开首届全球零碳联盟峰会，实施全生命周期绿色行动，以数字化手段推进上游降本、中游提质，全面降低能耗、水耗和碳排放。伊利成为首个承诺和获批加入联合国《共同行动倡议》的中国食品企业，展现了可持续发展的内蒙古行动。”张剑秋说。

如何推进“从一棵草到一杯奶、再到一块奶酪”的全产业链升级？张剑秋表示，2024年，伊利将全面巩固奶源建设成果，加快推

进奶业向精深加工转变，推动新建牧场加快进牛满产，全面推广性控胚胎，构建优质核心种群，助推全区向年产千万吨鲜奶目标持续迈进。同时，推动全区生产基地优化产能、升级产线。伊利现代健康谷投资50亿元，建设优然牧业总部、奶酪创新智造基地、高端乳清粉智能化生产等19个重点项目，助推内蒙古打造全球乳业基地、全球乳制品精深加工基地。

文·摄影/《内蒙古日报》记者
韩雪茹 马建荃

杜凤莲委员：推动高校毕业生实现高质量就业

(上接2版)“借鉴山东省人力资源和社会保障厅联合教育厅等11个部门统筹制定的《关于进一步推进实施山东省十万就业见习岗位募集计划的通知》，建议人社部门、教育部门、各高校对毕业生就业工作‘共建一个平台、共用一本台账’，信息共享、数据互通，共同推动高校毕业生实现高质量就业。”她说。

杜凤莲建议，应切实发挥政策性岗位的“压舱石”作用，将离校时和在择业期内未落实工作单位的毕业生并入社会考生准许其报考相关

岗位。这样可以消除毕业生签约市场化岗位的顾虑，避免上下3届毕业生相互“内卷”，推动高校毕业生更加充分地进行职业选择，从而更加有效地利用各类就业资源。

“与国内发达地区相比，我区部分地区出台的人才政策力度不够，对高校毕业生的吸引力不强。”杜凤莲说，各地要政策留人、情怀留人并举，通过多元化举措，切实增强对高校毕业生的吸引力，促进高校毕业生就业创业。

文·摄影/《内蒙古日报》记者
杨柳 王智华